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ATA  SETENTA  E  DOIS DA  SEPTUAGÉSIMA  SEGUNDA REUNIÃO  LEGISLATIVA  DO 
PRIMEIRO ANO DA DÉCIMA NONA LEGISLATURA, EM 13-06-2013 

Aos  treze dias do mês de junho de dois mil e treze, reuniu-se em Sessão Ordinária a Câmara 
Municipal de Pelotas com a presença dos vereadores Ademar Fernandes de Ornel - Ademar Ornel 
(DEM), Anderson de Freitas Garcia – Anderson Garcia (PTB), Antônio Peres  -  Toninho (PSB), 
Edmar Campos - Gaúcho (DEM), Ivan Admar Dornelles Duarte - Ivan Duarte (PT), José Ricardo 
dos Santos de Souza  -  Ricardo Santos  (PDT),  Luiz Eduardo Brod Nogueira  -  Professor Adinho 
(PPS),  Luiz  Henrique Cordeiro Viana (PSDB)  e Salvador  Ribeiro  (PMDB).  Por  haver  quorum 
regimental no Plenário Bernardo Olavo Gomes de Souza, o presidente vereador Salvador Ribeiro 
declarou  abertos  os  trabalhos às  oito horas  e  trinta  e  quatro minutos  e  solicitou  ao  primeiro 
secretário  vereador  Ricardo  Santos  que  apresentasse  ao  Plenário  o  que  se  encontrava  no 
Expediente.  Do  EXPEDIENTE  constou  o  registro  da  Ata  nº  071/2013.  Também  constou  o 
apregoamento  do  Projeto  de  Lei  nº  3752/2013,  do  vereador  Antônio  Peres  –  Toninho,  que 
Concede o título de Cidadã Emérita à escritora Zênia de Leon; do Projeto de Lei nº 3762/2013, do 
vereador Ademar Ornel, que Declara bem imaterial integrante do patrimônio cultural do município  
o  Clube  Cultural  Fica  Ahí  Pra  Ir  Dizendo; do  Projeto  de  Lei  nº  3768/2013 - Mensagem  nº 
013/2013, da Prefeitura Municipal de Pelotas,  que  Dispõe sobre  o reajuste dos vencimentos e  
salários  dos  servidores  e  empregados  do  Instituto  de  Previdência  dos  Servidores  Públicos  
Municipais de Pelotas  (Prevpel)  e do  Projeto de Lei    nº     3781  /2013   do vereador Marcus Cunha, 
que Cria lei ordinária que determina ao Poder Executivo municipal que entregue aos alunos das  
escolas uma síntese biográfica da pessoa cujo nome é empregado na unidade de ensino.  Ainda 
constou  o  registro  do  Protocolo  nº  3778/2013 - Ofício  nº  0677/2013,  da  Gerência  de 
Desenvolvimento Urbano e Rural da Caixa Econômica Federal, notificando o crédito, nesta data, 
de recursos financeiros, sob bloqueio, no valor  de R$ 644.287,65 (Seiscentos e quarenta e quatro 
e duzentos e oitenta e sete reais e sessenta e cinco centavos), referente ao Contrato 0222.658-
33,  assinado  em  26/09/2007  –  PPI-Inter.Favelas  –  Apoio  à  Urbanização  de  Assentamentos 
Precários  –  MCIDADES-Pelotas.  Do  SUMÁRIO  DAS  PROPOSIÇÕES constou  a  leitura  dos 
seguintes encaminhamentos:  Pedido de Providência nº 3748/2013, do vereador Roger Ney,  que 
Propõe  o envio de expediente à  secretaria  municipal de Obras e Serviços Urbanos solicitando 
roçado  e  limpeza  na área  verde  do  entroncamento  das  ruas  Barra  do  Ribeiro  e  Vacaria  do 
balneário  Valverde,  no bairro Laranjal;  Pedido de Providência nº 3749/2013, do vereador Roger 
Ney, que Propõe o envio de expediente ao Serviço Autônomo de Saneamento de Pelotas (Sanep) 
solicitando limpeza do canal de macrodrenagem localizado entre as ruas Barra do Ribeiro e Arthur  
Augusto  Assumpção,  no  balneário  Valverde,  no  bairro  Laranjal;  Pedido  de  Providência  nº 
3750/2013, do vereador Roger Ney, que Propõe o envio de expediente à secretaria municipal de 
Obras e Serviços Urbanos solicitando recuperação da iluminação pública em locais onde houve  
substituição dos postes, conforme indicação da Companhia Estadual de Energia Elétrica (CEEE); 
Requerimento nº 3754/2013, da Comissão de Desenvolvimento, Indústria, Comércio, Agricultura e 
Pesca, que Propõe audiência pública para tratar de ICMS e Tributação, na Câmara Municipal de  
Pelotas,  às catorze horas do dia primeiro de julho de dois mil e treze;  Pedido de Providência nº 
3770/2013, do vereador Salvador Ribeiro, que Propõe o envio de expediente ao Departamento de 
Iluminação Pública (DIP) solicitando a substituição de lâmpada queimada na rua Andrade Neves 
em  frente  o  número  mil  quinhentos  e  oitenta  e  sete,  no Centro;  Pedido  de  Providência  nº 
3773/2013,  do  vereador  Professor Adinho,  que  Propõe  a  recuperação  do  bueiro  próximo  à  
secretaria localizada na Vila Nova, à  secretaria  municipal de Desenvolvimento Rural;  Pedido de 
Providência nº 3774/2013, do vereador Marcus Cunha,  que  Propõe que seja encaminhado ao 
Poder  Executivo  pedido  para  que  o  mesmo,  através  da secretaria  de  Gestão  da  Cidade  e 
Mobilidade Urbana,  providencie a alteração do estacionamento para oblíquo na rua Tamandaré,  
entre as ruas Quinze de Novembro e Andrade Neves e/ou Quinze de Novembro e Félix da Cunha; 
Pedido  de  Providência  nº  3776/2013,  do  vereador  Marcus  Cunha,  que  Propõe  que  seja 
encaminhado ao Poder Executivo pedido para que o mesmo, através da secretaria municipal de 
Obras e Serviços Urbanos, providencie o patrolamento de ruas, limpeza de valetas, corte de mato  
e  reposição  de  luminárias  no  bairro  Vasco  Pires;  Pedido  de  Providência  nº  3779/2013,  do 
vereador  Marcos  Ferreira  –  Marcola,  que  Propõe  que  seja  remetido  expediente  à  Prefeitura 
Municipal solicitando a recuperação na rede de esgoto da rua Doutor Romano, em frente a casa 
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número trinta, no bairro Três Vendas;  Pedido de Providência nº 3782/2013, do vereador Roger 
Ney,  que  Propõe  o envio de expediente à  secretaria  municipal de Obras e Serviços Urbanos 
solicitando ensaibramento e patrolamento da rua Alfredo Simon e demais vias do  loteamento 
Toussaint,  no bairro Três Vendas;  Pedido de Providência nº 3783/2013, do vereador Roger Ney, 
que Propõe o envio de expediente à secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos solicitando 
a limpeza geral da praça da Quadra Um, na Cohab Lindóia; Pedido de Providência nº 3784/2013, 
do vereador Roger Ney,  que Propõe o envio de expediente à secretaria municipal de Qualidade 
Ambiental solicitando a poda de árvores  na praça da  quadra Um,  na  Cohab Lindóia;  Pedido de 
Providência nº 3785/2013, do vereador Roger Ney, que Propõe o envio de expediente à secretaria  
municipal de Obras e Serviços Urbanos solicitando recuperação da pavimentação com unistein à  
rua Doutor José Corrêa, em frente ao bloco  cento e dezesseis,  quadra Um,  na  Cohab Lindóia; 
Pedido de Providência nº 3786/2013, do vereador Roger Ney, que Propõe o envio de expediente à 
secretaria  municipal  de  Gestão  da  Cidade  e  Mobilidade  Urbana solicitando  recuperação  do 
semáforo  do  entroncamento  das  ruas  Quinze de  Novembro  e Dom  Pedro  II;  Pedido  de 
Providência nº 3793/2013, do vereador Marcos Ferreira – Marcola, que Propõe que seja remetido 
à Prefeitura Municipal solicitação para que a mesma, através da  secretaria municipal de Obras e  
Serviços Urbanos,  providencie a limpeza do valetão conhecido como “Sanga das Três Vendas”,  
no trecho  compreendido  entre as ruas Santa Clara e Francisco Ferreira Veloso, no bairro Três  
Vendas;  Pedido  de  Providência  nº  3794/2013,  do  vereador  Marcos  Ferreira  –  Marcola,  que 
Propõe  que  seja  remetido  à  Prefeitura  Municipal  solicitação  para  que  a  mesma,  através  da 
secretaria  municipal  de Obras e  Serviços Urbanos,  providencie  a recuperação do trecho não 
pavimentado da rua Santo Antônio,  entre as ruas Santa Maria e Santa Clara,  no bairro Três 
Vendas  (destacado  pelo  autor)  e Pedido  de  Providência  nº  3800/2013,  do  vereador  José 
Sizenando, que Propõe que seja encaminhado pela Mesa Diretora desta Casa Legislativa pedido  
para  adequação  do  espaço  reservado  aos  intérpretes  de  libras,  durante  a  realização  das  
atividades  do  plenário,  garantindo  que  os  mesmos  possam  desempenhar  suas  atividades  
normalmente.  No horário  do  GRANDE EXPEDIENTE,  o  vereador    Ivan Duarte   relatou viagem 
realizada no dia de ontem à Santa Maria, onde visitou uma Organização Não Governamental 
(ONG)  que  trata  do  autismo,  a  Prefeitura  Municipal,  a  secretaria  municipal  de  Saúde  e  um 
ambulatório  de  saúde  mental  que  sofre  com  a  falta  de  médicos  psiquiatras  para  atender  a 
demanda composta em grande parte por dependentes químicos. Comentou o impacto causado na 
cidade pelo incêndio da boate Kiss, ainda presente na vida dos moradores. Disse ter voltado muito 
bem impressionado de Santa Maria e com a certeza de que não adianta cobrar coisas que o 
Executivo não tem condições de fazer. O vereador Marcus Cunha, usando o espaço cedido pelo 
vereador Ricardo Santos, explicou razões que o levaram a propor a audiência que,  às catorze 
horas de amanhã, vai debater a questão dos animais em geral. Defensor do meio ambiente, disse 
ter  sido  convencido  de  que  os  animais  devem  ser  protegidos  por  eles  mesmos,  pelo  que 
representam, e não por uma necessidade dos seres humanos. Comparou o tratamento que ainda 
é  dado aos animais ao tratamento dispensado aos escravos, dizendo que  a sociedade precisa 
evoluir nesse sentido. Fez um gancho ao tema principal para alertar para o alto consumo de carne 
no Brasil,  hábito  responsável por diversas doenças. O  vereador Anderson Garcia falou sobre a 
audiência  pública  que tratou,  no dia  de ontem,  sobre o trabalho infantil.  Disse ter  sido muito 
positiva  a  proposta,  com  a  participação  de  crianças.  Comentou  serviço  realizado  no  bairro 
Fragata, em atenção à proposição de sua autoria. Convidou a todos os amigos que participam do 
seu mandato para prestigiar sua presença, amanhã, no estande da Câmara na Feira Nacional do 
Doce  (Fenadoce).  O  vereador    Aldo  Bruno  Ferreira    -    Tenente  Bruno  (PT)   convidou  para  o 
Seminário de Politicas Públicas para a Agricultura às oito horas e trinta minutos deste próximo dia 
catorze de junho, no auditório da  Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária (Embrapa). O 
evento, que será realizado em conjunto com a secretaria estadual de Agricultura e  que contará 
com a presença do secretário  estadual  de Agricultura  Luiz  Fernando Mainardi,  vai  tratar  das 
políticas públicas necessárias para movimentar o setor. Já no dia dezoito de junho, em audiência 
pública proposta pelos vereadores Roger Ney e Tenente Bruno (Protocolo nº 2977/2013, alterado 
pelo  Protocolo  nº  3334/2013)  sobre  segurança  pública  em Pelotas,  a  Câmara  vai  receber  o 
secretário estadual de Segurança Pública Ailton Michels e debater, entre outros temas, a relação 
entre  segurança e justiça social.  O  vereador    Luiz Henrique Cordeiro Viana (PSDB)   abordou a 
audiência pública que, ontem à noite, discutiu situação do Pop Center e seus permissionários. Da 
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PAUTA constou a terceira discussão preliminar do Projeto de Lei nº 3560/2013, do vereador José 
Sizenando,  que  Regulamenta,  no  âmbito  do  município  de  Pelotas,  a  cobrança  por  uso  de  
estabelecimento cobrado por estabelecimentos comerciais para clientes em compras, e dá outras  
providências.  Também constou a primeira discussão preliminar do Projeto de Decreto Legislativo 
nº  3611/2013,  do  vereador   Anderson  Garcia,  que  Dá o  nome de  Apicultor  Virgínio  Enedino 
Rodrigues à travessa Um, nas proximidades da avenida Pinheiro Machado, no bairro Fragata; do 
Projeto de Lei nº 3624/2013, do  vereador Ivan Duarte,  que  Dispõe sobre a revogação da Lei  
Municipal nº 3.539, de 12 de junho de 1992, e sobre a reversão ao patrimônio público municipal  
de área concedida e não utilizada;  do  Projeto de Lei  nº 3642/2013,  dos vereadores  Marcos 
Ferreira – Marcola  e Salvador Ribeiro que  Obriga a fixação de cartazes indicando a venda de  
ingressos para idosos em eventos culturais e esportivos, e dá outras providências e do Projeto de 
Resolução nº 3656/2013, da Mesa Diretora, que Institui Carteira Funcional e Cédula de Identidade  
Funcional para os vereadores e cargos da Mesa Direta.  Em QUESTÃO DE ORDEM, durante a 
leitura da Pauta, o vereador |demar Ornel justificou a ausência em Plenário dos vereadores Ivan 
Duarte, Roger Ney e Rafael Amaral. Constatada a existência de quorum deliberativo, deu-se inicio 
à ORDEM DO DIA sob a presidência do presidente vereador Salvador Ribeiro, secretariada pelo 
vereador  Marcos Ferreira - Marcola e com as presenças dos vereadores Ademar Fernandes de 
Ornel  -  Ademar Ornel  (DEM),  Aldo Bruno Ferreira (Tenente Bruno) (PT),  Anderson de Freitas 
Garcia  – Anderson  Garcia (PTB),  Antônio  Peres  -  Toninho (PSB),  Edmar  Campos  -  Gaúcho 
(DEM), Idemar Barz (PTB), José Anselmo Rodrigues – Anselmo Rodrigues (PDT), José Sizenando 
dos  Santos  Lopes  - José  Sizenando  (PPS), Luiz  Henrique  Cordeiro  Viana  (PSDB),  Marcus 
Siqueira da Cunha (PDT) e Vicente César da Silva Amaral - Vicente Amaral (PSDB). A Moção nº 
3775/2013, do vereador Marcus Cunha,  que Sugere o envio de Moção aos poderes Executivo e 
Legislativo  do  estado  solicitando  a  nomeação  dos  oitenta  e  quatro candidatos  plenamente 
habilitados para ingressar no curso superior da Polícia Militar, de acesso ao cargo de capitão da  
brigada militar; o  Pedido de Informações nº 3798/2013, do vereador Marcos Ferreira – Marcola, 
que  Solicita  informações das secretarias municipais  de Qualidade Ambiental  e  de Gestão da 
Cidade e Mobilidade Urbana sobre os projetos dos loteamentos aprovados (Liberdade, Veredas,  
Alphaville) e a Moção   nº   3816  /2013  ,  do vereador Marcus Cunha, que Propõe o envio de Moção 
de  Apoio  à  Frente  Parlamentar  pela  Federalização  do  Ensino  Básico,  criada  pelo  senador  
Cristovam Buarque foram aprovados por unanimidade.  Durante a Ordem do Dia, o presidente 
vereador Salvador Ribeiro registrou a presença em Plenário do senhor Pedro Monteiro, um dos 
mais  antigos  comunistas  radicados  em  Pelotas.  DESTAQUE:  O Pedido  de  Providência  nº 
3794/2013, do vereador Marcos Ferreira – Marcola,  que  Propõe  que  seja remetido à Prefeitura 
Municipal  solicitação para que a mesma, através da  secretaria  municipal  de Obras e Serviços 
Urbanos,  providencie a recuperação do trecho não pavimentado da rua Santo Antônio, entre as  
ruas Santa Maria e Santa Clara,  no bairro Três Vendas  foi  discutido pelo autor.  A sessão foi 
SUSPENSA às  dez  horas  e  trinta  minutos  para  que  fosse  realizada  uma  reunião  entre  os 
vereadores  e  os  dirigentes  do  Sindicato  dos  Municipários  de  Pelotas  (Simp),  tendo  sido 
REABERTA às onze horas e quinze minutos. O presidente vereador Ademar Ornel informou que 
amanhã,  às  onze  horas  e  trinta  minutos,  haverá  uma reunião  do  Simp  com  vereadores  e 
funcionários  do município. Em QUESTÃO DE ORDEM, o  vereador Marcus Cunha convocou os 
membros da Comissão de Orçamento e Finanças (COF) para a sua reunião semanal ordinária. 
Em QUESTÃO DE ORDEM, o vereador Marcos Ferreira –   M  arcola   fez idêntica convocação aos 
integrantes  da  Comissão  de  Constituição,  Justiça  e  Redação.  Em  PEQUENAS 
COMUNICAÇÕES, o vereador   Antônio Peres – Toninho   convidou para a reunião que às dez horas 
e trinta minutos de amanhã, no Plenarinho  Cândido Silva,  vai discutir com instituições  locais a 
criação de um Comitê de Regularização Fundiária. Ainda abordou irregularidades nas matrículas 
do registro de imóveis da praça Piratinino de Almeida e do local onde foi construído o Pop Center. 
O  vereador Vicente Amaral agradeceu  à Prefeitura o patrolamento em ruas do bairro Fragata. 
Abordou a segurança pública e os assaltos que, não obstante esforços do governo do estado, 
continuam tirando o sossego da população. Elogiou o vereador Tenente Bruno pela defesa do 
tema em seu mandato. O vereador Gaúcho comentou matéria publicada no jornal Diário Popular. 
Falou  sobre  a  posse  do  novo  superintendente  regional  do  Trabalho,  a  qual  compareceu.  O 
vereador  Ricardo  Santos atualizou  o  Plenário  a  respeito  do  andamento  dos  trabalhos  da 
Comissão Parlamentar de Inquérito (CPI) da Saúde, agradecendo o apoio e a dedicação de todos 
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os seus membros. Em QUESTÃO DE ORDEM, o vereador Anderson Garcia confirmou a presença 
do diretor-presidente da Empresa Municipal do Terminal Rodoviário de Pelotas (Eterpel) às onze 
horas e trinta minutos de amanhã para discutir o reajuste dos servidores daquela  empresa. O 
vereador Beto da Z3 falou sobre os problemas da Rodoviária, principalmente no que diz respeito à 
falta de higiene nos banheiros e à necessidade de que a mesma dê um ganho real aos seus 
funcionários, uma vez que, segundo ele, existem recursos. O vereador Marcos Fereira – Marcola 
agradeceu ao secretário  municipal  de Obras e Serviços Urbanos Caco Vilar pelos serviços de 
limpeza,  patrolamento  e  desobstrução  de  galerias  no  bairro  Santa  Terezinha,  apesar  das 
dificuldades  estruturais  da  secretaria,  que  possui  apenas  cinco  patrolas  para  atender  toda  a 
cidade. Propôs que o Instituto do Patrimônio Histórico e Artístico Nacional (Iphan) seja convidado 
a comparecer à Câmara para explicar porque trancou a obra de revitalização da praça Cipriano 
Barcelos.  Em  COMUNICAÇÕES DE LÍDER,  o  v  ereador    Beto da Z3   elogiou o lançamento do 
programa do governo federal denominado “Minha Casa Melhor”,  destinado a oferecer móveis e 
eletrodomésticos a preços populares para famílias de baixa renda.  Na esteira deste benefício, 
elencou realizações do Partido dos Trabalhadores (PT) à frente do governo federal. O vereador 
Vicente Amaral comentou manifestação do ministro sobre a contratação dos médicos cubanos e 
sua desconfiança de que os recursos anunciados para manter estes profissionais no país sejam, 
na verdade, destinados ao financiamento da campanha do PT para o ano que vem que, a seu ver, 
já começou. Apesar das políticas públicas que criticou, reconheceu os méritos de certas ações. O 
presidente  vereador  Ricardo  Santos  registrou a  presença  em Plenário  do  senhor  Valdir  Dias 
Duarte,  representante do Conselho  da  União Pelotense de Associação Comunitárias de Bairros 
(Upacab). O  vereador Marcus Cunha rebateu críticas descontextualizadas sobre Cuba, um país 
pequeno  que  conseguiu,  mesmo  sofrendo  o  embargo  econômico  que  lhe  foi  imposto  pelos 
americanos, garantir sua soberania.  Nada mais havendo a tratar, o  presidente vereador  Ricardo 
Santos encerrou a sessão às doze horas e vinte e oito minutos e convocou os vereadores para a 
próxima  sessão ordinária que se realizará  no  próximo dia  dezoito  de junho de dois mil e treze, 
terça-feira, às oito horas e trinta minutos, convocando os membros das Comissões Permanentes 
para uma reunião a seguir e todos os vereadores para, logo depois, uma sessão extraordinária. 
Os  trabalhos  foram  presididos  pelo  primeiro  vice-presidente  vereador  Salvador  Ribeiro,  pelo 
presidente  Ademar Ornel,  pelo  segundo secretário vereador Marcos Ferreira – Marcola e pelo 
primeiro  secretário  vereador Ricardo Santos.  Do que eu,  Ricardo Santos,  Primeiro Secretário, 
determinei que fosse lavrada a presente Ata que, após registrada, será assinada pelo Senhor 
Presidente, pelo Senhor Primeiro Secretário e pelo Senhor Segundo Secretário de acordo com o 
artigo  cento  e  cinquenta  e  três,  parágrafo  terceiro,  do  Regimento  Interno,  e,  não  sofrendo 
impugnação ou ressalva nas quarenta e oito horas seguintes à sua publicação, será considerada 
aprovada por unanimidade com a redação original.

Vereador Ademar Ornel

Presidente

Vereador Ricardo Santos Vereador Marcos Ferreira - Marcola

1º Secretário 2º Secretário
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